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SKOLEFAGLIG ANSVARLIG I ØYER KOMMUNE  
 
 
Vedlegg: 
Ingen. 
 
Andre saksdokumenter (ikke vedlagt): 
Ingen. 
 
Bakgrunn:; 
I opplæringslova § 13-1 fjerde ledd heter det at kommunen skal ha ”skolefagleg kompetanse i 
kommuneadministrasjonen over skolenivået”.  
Ansettelse av ressurser for å sikre lovpålagte oppgaver er i Øyer delegert til rådmannen. 
Organisering av skolefaglig ansvarlig er en oppgave som er delegert rådmannen. Kommunalsjef Liv-
Kari Ringen sluttet i Øyer kommune våren 2013 og hun hadde funksjon som skolefaglig ansvarlig 
sammen med flere andre funksjoner. For å unngå ansettelse av ny kommunalsjef valgte rådmannen 
selv å tre inn i rollen som skolefaglig ansvarlig. Det ble gjennomført en fordeling av ansvar og 
oppgaver mellom skolefaglig ansvarlig, rektorene og staben på rådhuset.  
Det har vært stilt spørsmål om rådmannen kan utpeke seg selv som skolefaglig ansvarlig. Det har 
videre vært reist spørsmål om Fylkesmannen «godkjenner» ordningen med rådmannen som 
skolefaglig ansvarlig. Rådmannen har drøftet saken med utdanningsdirektør Trond Johnsen hos 
Fylkesmannen i Oppland. 

 
Saksutredning: 
I den påfølgende vurderingen er det lagt til grunn utdanningsdirektoratet sin fortolkning av 
opplæringsloven. Se http://www.udir.no/Regelverk/Tolkning-av-regelverket/Skoleeiers-
ansvar/Skolefaglig-kompetanse-i-kommuneadministrasjonen/ 
 
I sin konklusjon sier UDIR: 
Kommunen skal ha tilstrekkeleg og relevant skolefagleg kompetanse til å kunne løyse oppgåvene 
sine etter opplæringslovgivinga på ein forsvarleg og regelverkskonform måte. Kva som er 
tilstrekkeleg kompetanse, må vurderast konkret, mellom anna ut i frå organisasjon, storleik og 
kompleksitet i kommunen. Dei skolefagleg kompetente personane i kommuneadministrasjonen skal 
ha innverknad på dei skolerelaterte avgjerslene som blir tekne i kommunen.  
 
 Om funksjonsdeling sier UDIR: 
Dersom det etter ei vurdering framstår som forsvarleg og i samsvar med relevant lovgiving at den 
skolefagleg kompetente personen i kommuneadministrasjonen også har ein annan funksjon i 
kommunen, meiner Utdanningsdirektoratet at dette ikkje er i strid med opplæringslova § 13-1 fjerde 
ledd. Ei eventuell deling av funksjonane skolefagleg kompetent og rektor, eller andre funksjonar på 
lågare nivå, må gjennomførast arbeidsrettsleg og kan ikkje gjerast gjennom delegasjon. 
 
Sentralt i UDIRs presiseringer er altså hvorvidt ordningen i den enkelte kommune er forsvarlig i 
forhold til å ivareta opplæringsloven og likebehandling av skoler og elever. Så lenge funksjonsdeling 
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ikke er gjennomført på lavere nivå (dvs at en rektor eller inspektør er skolefaglig ansvarlig)  trenger 
man ikke å gjennomføre delingen arbeidsrettslig. 
 
Det er i lovverket ikke krav til tilsvarende « barnehagefaglig ansvar» i kommunens ledelse. Dette er 
derfor ikke drøftet  i denne saksfremstillingen. 
  
Øyer kommune har i dag 3 skoler og et rektorkollegium hvor skolefaglig ansvarlig er med. De tre 
rektorene rapporterer til rådmannen, noe de også gjorde med Liv-Kari Ringen som skolefaglig 
ansvarlig. 3 skoler er en relativt liten skolebelasting og kan ikke forsvare en egen skolefaglig 
ansvarlig på full tid. I en så vidt liten organisasjon som Øyer må denne funksjonen kombineres med 
andre arbeidsoppgaver. Likeledes er det et krav at «Dei skolefagleg kompetente personane i 
kommuneadministrasjonen skal ha innverknad på dei skolerelaterte avgjerslene som blir tekne i 
kommunen». Det vil si at vedkommende skolefaglig ansvarlig må rapportere til Rådmann for å 
kunne ha innvirkning på avgjørelser i skolesaker. I så fall måtte det da ansettes en person på 
ledernivå som kan ha «innverknad på dei avgjerslene». Det er ingen andre i dagens ledelse i Øyer 
kommune som både har innvirkning og skolefaglig bakgrunn enn rådmannen (bortsett fra rektorene 
selv), med mindre man ønsker å ansette en ny person. Dette har rådmannen vurdert til ikke å være 
hensiktsmessig økonomisk eller ledermessig. Skolene og rektorene trenger tett oppfølging fra sin 
leder og det vurderes positivt at rådmannen er tett på skolene. 
 
Det er en forutsetning ihht UDIR at ordningen i hver enkelt kommune er «forsvarlig». Rådmannen 
legger til grunn her at med forsvarlig menes at det legges inn tilstrekkelig med tid og ressurser for 
styring og kontroll med skolene i kommunen. Øyer kommune er organisert med månedlige 
rektormøter mellom de tre rektorer og skolefaglig ansvarlig. Videre er det månedlige 
oppfølgingssamtaler mellom Rådmann og hver enkelt rektor. For oppfølging av lovverket anvendes 
et systematisert program (1310.no). De ulike arbeidsoppgavene, inkl håndtering av klager, er fordelt 
mellom rektorer/skole/rådmann/skolefaglig ansvarlig/staber i en felles ansvarsmatrise. Rektorene 
er budsjettansvarlige for hver sine skoler/virksomheter, de rapporterer regelmessig til kommunens 
økonomisjef.  Årsrapport for skolen skrives av skolefaglig ansvarlig (nytt i 2014).  
 
Det har videre vært stilt spørsmål om hvorvidt Fylkesmannen vil «godkjenne» skolefaglig ansvarlig i 
Øyer. Det er slik at Fylkesmannen ikke er godkjenningsorgan av den enkle grunn at det er 
kommunen selv som er ansvarlig for å ha skolefaglig ansvarlig jfr. Opplæringsloven. Fylkesmannen 
er tilsynsmyndighet og vil kunne komme på tilsyn dersom de selv finner dette formålstjenlig. Således 
vil aldri Fylkesmannen «godkjenne» noen skolefaglig ansvarlig i noen kommune. Fylkesmannen har 
ikke gitt uttrykk for at de misliker ordningen i Øyer. Fylkesmannen er behørig orientering om dagens 
ordning i Øyer.  Det er en svært god dialog og godt samarbeid med fylkesmannen 
(utdanningsdirektøren).   
 
Det stilles også krav til «kompetanse» hos den skolefaglige ansvarlige. Vanligvis oppleves dette til å 
være at man er lærer og har ped. Det er i UDIR’s fortolking av lovverket ikke satt absolutte krav til 
hvilken utdannelse/grad man skal ha, men man skal ha «realkompetanse når det gjelde pedagogikk 
så vel som gjeldande regelverk for skolen». Rådmannen har formell undervisningskompetanse opp 
til og med videregående skole i realfagene og erfaring som lærer fra ungdomsskole og videregående 
skole, men tok i sin tid ikke ped sem (30 år tilbake). Hvorvidt dette ville ha bedret kompetansen for 
dagens opplæringsituasjon og regelverk er mer usikkert. Det viktigste derimot er i følge UDIR at 
«kompetanse ikkje i seg sjølv er nokon tilstrekkeleg suksessfaktor; kompetansen må vere knytt til, 
og ha innverknad på, dei avgjersler som blir tekne». Formalkompetansen innen pedagogikk er  
derfor svakere, men oppveies til dels av erfaring og interesse for utdanning og skole. Det er videre 
viktig at skolefaglig ansvarlig har de nødvendige fullmakter og posisjon til å følge opp utviklingen i 
Øyerskolen. Dagens løsning hvor rådmannen også er skolefaglig ansvarlig tilfredsstiller derfor 



intensjonen i lovverket hvor kompetanse alene ikke ar avgjørende, men må ses i sammenheng med 
påvirkningsmulighetene på avgjørelser. 
 
Konklusjon 
UDIR skriver at «Dersom det etter ei vurdering framstår som forsvarleg og i samsvar med relevant 
lovgiving at den skolefagleg kompetente personen i kommuneadministrasjonen også har ein annan 
funksjon i kommunen, meiner Utdanningsdirektoratet at dette ikkje er i strid med opplæringslova § 
13-1 fjerde ledd.» 
 
Rådmannen vurderer at det er en forsvarlig ordning at rådmannen også er skolefaglig ansvarlig i 
Øyer kommune utifra en helhetsvurdering for kommunen og de lokale forhold ved skolene i Øyer. 

 
 
Rådmannens forslag til innstilling: 
Kommunestyret tar saken om skolefaglig ansvarlig til etterretning. 

 
 
 
 
Sveinar Kildal Sveinar Kildal 
Rådmann 


